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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Vacanfc rele In faţa primejdiei 
însemnări pe marginea unui apel la organizarea preoţimei noastre 

Nimic mai util şi mai necesar, pentru să
nătatea trupească ţi sufletească a legiunilor de 
ucenici ai slovei, decât timpul de refacere ţi în-
tdrăvenire a vacanţelor bune. Nimic mai păgu
bitor şi mai primejdios, în schimb, decât zilele 
vacanţelor rău împărţite şi rău folosite. Cum e 
cazul, durere, tn bună parte cu şcolarii noştri. 

Mai întâi, că vacanţa noastră de vară o 
prea lungă. Irei luni continue de inactivitate in
telectuală nu recreuză, ci obişnuiesc la nelucrare, 
la trândăvie. Ceeace păţeşte prea ades şi corpul. 
Ce-i prea mult, nu-i sănătos. Nici pentru suflet, 
nici pentru trup. Alta ar fi vacanţe mai multe şi 
mai scurte în cursul anului. Dar în ce priveşte 
vara, ar trebui revenit la sistemul vechiu alor 
două luni de odihnă. 

Dar această greşită împărţire a timpului 
n'ar fi răul cel mai mare. Ar putea fi chiar Bi
nefăcătoare printr'o înţeleaptă organizare şi uti
litare a silelor de vară. Din acest punct de ve
dere însă d. Adrian Maniu constată, cu durere şi 
cu dreptate, (în Dimineaţa* din 14 c.) că, în 
deosebire de alte nsamuri, noi nu îngrijim vacan
ţele. Nici îndrumări şi organizări oficiale, nici 
tradiţii întărite nu caută să le dea cuprins şi să 
le stoarcă folosul. Tineretul nostru nu rătbate în 
deajuns drumurile ţării, pe care nu o cunoaşte. 
Şi cât ar fi de folositoare astfel de drumuri, cu 
traista în spate şi toiagul în mânat Ori mănă
stirile, tn loc de cheflii, n'ar putea adăposti şco
lari, cari să trăiască în natura lui Dumnezeu, 
muncind şi citind?! 

Ce pilde grăitoare ne dau, în această pri
vinţă, alte neamuri/ Dar cine le urmeasă? 

Fireşte că, chiar dacă s'ar încetăţeni şi la 
noi aeest obictiu al drumurilor prin ţară, o bună 
parte a vacanţelor tot la casa părintească tnbuie 
petrecută. Aşa e firesc şi aşa e bine. Nimic nu 
rtereasă şi nimic nu nobilitează sufletul mai mult 
desât aerul de sănătoasă dragoste familiară ţi li
niştea casei părinteşti. Întărirea dragostei de că
min este un factor educativ şi social de primul 
rang. Dar părinţii ar trelui să-şi înţeleagă mai 
bine îndatoririle pedagogice ce le revin peste vară. 
Cetele de domnişori hoinari, cari n'au nici o 
treabă ci bat ziua şi noaptea uliţa satului, făcând 
isprăvuri cari turbură conştiinţa cinstită a ţăra
nilor noştri, în vremece părinţii trudesc din greu 
la eâmp, sunt un spectacol disgustător şi pri
mejdios. Părinţii săi pună la treabă. Şi la citit. 
Legătura cu cartea nu trebuie întreruptă complect 
nici tn vacanţe. 

De sine înţeles, că şi pentru preot vacanţele 
şcolarilor aduc o problemă şi răspundere nouă. 
El e părintele tuturor şi trebuie să veghieze peste 
toţi. In deosebi, lui îi revine grija de sufletul 
şcolarilor, atât de primejduit în vacanţe. Şi asta 
e cta mai grea dintre toatt I Mai ales că e vorba 
i* tot atâţia viitori intelectuali, cari trebuie să 
divină stâlpi ai bisericii. Prin grija eontinuă, în
ţeleaptă, părintească a preotului/ 

( = ) Preoţii noştri dintr'un frumos judeţ 
de graniţă au ţinut, în 15 Iunie, o adunare, 
„pentru a pune bazele unei organizări a preo
ţimei" din acel colţ de ţară. Au ales preşe
dinte, secretar etc. adică un comitet după toată 
rânduiala. Au redactat şi o scrisoare, adre
sată tntregei noastre preoţim!, rugându-ne să 
sprijinim şl noi gândul cuprins într'ânsa. 
Ceeace am şi face, cu dragă inimă, dacă ni 
s'ar da mai întâi câteva lămuriri. 

Scrisoarea fraţilor delà margini, anume, 
constată, cu indignată tristeţă, starea de plâns 
în care am ajuns: cei mai necăjiţi şi cei mai 
dispreţuiţi dintre toţi slujbaşii ţării. Drept 
răsplată pentru toată jertfa ce-am adus pe al
tarul neamului, azi nu mai avem nici pâinea 
cea de toate zilele. Statul nu se gândeşte să 
ne plătească nici ajutorul de mizerie la care 
s'a obligat prin legi. Iar noi nu facem nimic 
ca să ne smulgem din această răutate. A 
sunat ceasul al 12-lea şi tot stăm cu mâinile 
în sân. Ar trebui să ne adunăm toate puterile 
pentru a ne apăra dreptul la viaţă. C u m ? 
„Să ne strângem rândurile ţi să ne închiegăm 
într'un mănunchiu toate forţele sufleteşti şi 
trupeşti", pentruca arhierei noştri să nu mai 
pară „căpitani fără soldaţi". Nu încape îndo
ia la , că Păstorii noştri îşi vor da „binecuvân
tarea peste tovărăşia noastră de organizare 
puternică" . . . 

Suntem cei dintâi cari ne dăm seama de 
nemeritata situaţie dureroasă în care ne sbatem. 
Ne temem şi mai mult de viitor, care nu 
pare a ne aştepta cu roze. Dimpotrivă. Dacă 
azi un parlament întreg aplaudă dreptatea 
cauzei noastre, pentruca peste câteva minute 
să voteze, cu majoritate sdrobitoare, nedrep
tatea mărturisită şi recunoscută, ce putem 
aştepta delà ziua de mâine, când poate vor 
lipsi şi aplauzele şi glasurile cari să ne ia 
apărarea? 

Credem prin urmare şi noi, că în faţa 
acestei primejdii ce ameninţă, prin soarta 
preoţimii, biserica însaş şi, indirect neamul şi 
ţara, nu putem sta cu mâinile în sân. Trebuie 
să facem tot ce ne stă în putinţă pentru în
dreptarea răului. Dar ce? 

Fraţii delà soare-apune cer ,să ne strân
gem rândurile ...să facem o asociaţie puter
nică*. Să ne oprim niţel. Nu ne spun cum s-o 
facem. Uită să ne spună mai ales ce-o să 
facă această puternică asociaţie. Şi în ce va 
sta puternicia e i? Cu ce arme va lup ta? Cum 
va reuşi să „croiască altă soartă" preoţimii? 

Pe cât ni-se pare, noi avem o organizare 
firească, în cadrele bisericii. Nu prea înţe
legem, cu cât ar cumpăni mai greu glasul 
preoţimii organizate fără arhierei, decât cu
vântul aceleiaşi preoţimi având în frunte pe 

conducătorii săi fireşti, gata să-t apere intere
sele până la ultima jertfă. Şi mai ştim, că 
preoţimea ortodoxă are diferite asociaţiuni şi 
cercuri. Aşa cum şi-le închipuie, probabil, 
fraţii noştri pomeniţi şi pe ale noastre . Totuşi, 
nu ştim, ca aceste organizaţiuni să fi reuşit 
mal deplin în apărarea dreptăţii lor. — ŞI 
iarăşi ne aducem aminte, că acum un an ori 
doi, preoţii noştri din acelaş judeţ s'au mai 
fost organizat odată, cu alt preşedinte şi alt 
secretar şi alt comitet în frunte. Ne-ar plăcea 
să ştim cari au fost roadele acelei organizări? 
Pentruca a ne aduna tot la doi ani spre a 
alege un comitet este, evident, prea puţin. 

Ori, poate, am înţeles noi greşit gândul 
scrisorii. Poate intenţiunea a fost al ta: de-a 
ne creia organisme şi forme noui de muncă 
în mulţimile credincioşilor, pe cari să-i le
găm tot mai viu, tot mai conştient de sfânta 
noastră biserică şi de marile ei interese? Aşa 
înţelegem şi noi o strângere a rândurilor, nu 
a preoţilor, ci a întregei biserici învăţătoare şi 
ascultătoare, care să fie o puternică „aeies 
bene ordinată" nu numai în mărturisirea dog
melor credinţii, ci şi în apărarea bisericii, în 
traducerea în viaţă a normelor de aşezare so
cială ce isvoresc din adevărurile veşnice ale 
legii noastre. Aşa ar fi ceva. Glasul ar avea 
tărie şi am putea nădăjdui isbânda. 

Dar nu vi-se pare, că aşa ceva avem? 
Cel puţin un început modest. Ori ce alta vrea 
Agru-1 nostru, care n'ar trebui lăsat să adoarmă 
abia plecat la drum?! 

Cine crede altfel, are cuvântul! 

A p o t e o z a s . e u h a r i s t i i l a L i l l e . 
Franţa a ţinut, în zilele de 2—5 Iulie c. al 
50-lea congres euharistie naţional, în cel mal 
frumos oraş al nordului. întreaga ţară a par 
ticipat, prin 150.000 reprezentanţi, sosiţi din 
toate unghiurile, la această incomparabilă apo
teoză a euharisticului Hristos. 

Deosebit de impresionantă ziua întâ' a 
congresului: a copiilor. Nu mai puţin de 60.000 
suflete nevinovate s'au adunat în jurul alta
relor, preamărind pe Domnul şi cerşind dela 
el daruri pentru biserica Sa sfântă şi pentru 
Capul ei greu încercat. La liturghia de dimi
neaţa, în parcul unei mănăstiri, peste 10.000, 
zi: zece mii de îngeraşi au primit în biserica 
trupului lor curat pe împăratul măririi, din 
mâinile a 35 preoţi, în vreme ce mulţimea 
imensă a celor mari privea cu lacrimi tn ochi 
spectacolul fără seamăn. Iar tn după amiaza 
aceleiaşi zile, 60.000 de cruciaţi mititei ai eu
haristiei, s'au concentrat tn jurul altarului. 
Toţi , până la unul, îmbrăcaţi tn alb, cu bu
chete de roze în mâini şi cu nenumărate s te-
guleţe albe-albastre, cântând imnuri religioase. 
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Această mare de nevinovăţie, de flori şi stea
guri, agitându-se în strălucirea soarelui de 
vară şi aclamând cu glas de argint pe Regele 
Hristos, pe Papa, pe trimisul lui, (cardinalul 
Lienart), şi patria iubită, a fost de-o fruraseţă 
ce nu se poate tălmăci în vorbe. 

Ziua a doua şi a treia au cuprins-o şe 
dinţele solemne, cu discursuri şi cuvântări 
ţinute de cei dintâi purtători ai cuvântului din 
Franţa. 

Adevărata grandoare a congresului s'a 
văiut însă abia In ziua ultimă, Dumineca. 
Oraşul Întreg a fost o mare de oameni, flori 
şi steaguri. Piaţa uriaşă n'a mai încăput mul
ţimea Înghesuită în jurul marelui altar. Totuşi, 
linişte de mormânt. Apoi din mii de piepturi 
răsuna cântarea Domnului, în acelaş tact, 
menţinut ingenios cu ajutorul megafoanelor. 
Iar la 2 după masă procesiunea de Încheiere. 
In şiruri nesfârşite, cu flamuri, flori şi lumini, 
au mers în faţa Domnului peste 300.000 cre
dincioşi, preoţi şi mireni, bărbaţi şi femei, 
profesori universitari şi copii nevinovaţi. Toţi 
In grupuri ordonate şi pitoreşti, cântând mă
ririle Domnului. Cu adevărat armată nebiruită! 

Facă Domnul, să vedem şi Ia noi praz
nice asemănătoare 1 

D i n a l e p o l i t i c e i va lur i . In noaptea 
lui 14 Iulie s'a închis, din mila Domnului ţării, 
sesiunea Corpurilor Legiuitoare. I-s'a zis con-
stituţionaliceşte „extraordinară". Şi a fost, cu 
adevărat, în multe privinţe. 

In special, ca hărnicie. In vreme scurtă, 
a revărsat peste ţară potop delegi , carenoui , 
care reparate şi petecite, cum nu s'a mai po
menit. Aşa era de mare râvna votanţilor na
ţiunii, încât unele legi s'au prexentat de două 
ori, pe când altele n'au ajuns nici să-şi audă 
mesajul regal. Şi iarăşi altele s'au retras de 
pe teren cu grabă mare. Şi asta !n zile de 
năduf şi dogorealâ, cum nici bătrânii n'au mai 
apucat . Noroc că, nu odată, hotărtrile luate în 
Dealul Mitropoliei au băgat în răcori pe cetă
ţeni, ferindu-i în felul acesta de primejdioasa 
căldură a entusiasmului nesocotit. 

N'au lipsit, cum era firesc, în cursul lunei 
politice nici surprize. Cele mal bune rezervate 

U U Foiţa „Unirii" ® ® 

P e c e ţ i l e I u b i r i i 

Răspuns la „Pentru unitalea sufletească a neamului" a 
P. S. S. Nicolae Ivan, episcop al Vadului, Feleacului 

şi Clujului 

de A T H A N A S 1 E 
biv-»itropolit ol Bälgrad, f 1Î13 

Ce ţi-am greşit, frate dragă, de-aşa greu mă osândeşti 
Şi'n Împărăţia păcii cu dihonie porneşti? 
Mă învinovăţeşti, iubite, c'aş fi fost un Herostrat, 
Că de neam şi de credinţă nemernic m'am lepădat? 
Se poate să nu ştii oare că de „lege strămoşească" 
Nu mai era nici pomină de pe vremea calvinească: 
Varlaam, Iorest, S. Ştefan şi chiar Sava Brancovici 
Au simţit cu toţii pleasna prea calvinescului bici. 
Dar pe aceştia şi pe alţii nici decum nu-i osândeşti, 
Numai la mia' şi catolici cu sminteală te opreşti. 
Fiel Fratele meu tn Domnul, judecă, precum Iţi place 1 
Nu uita însă un lucru. Dac'am izbutit a face 
Ca din şcoalele unirii să ne ias' un Clain, un Şiacai, 

[un Budoiu, un P. Maior, 
Cari prin ucenici prea vrednici redeşteaptă un popor, — 
Ce n'am izbuti, iubite, dacă aoi toţi ne-am uni 
Şi la părinteasca vatră din Râm toţi am reveni! 
Ce pleiadă de Apostolii Ce'ndrumători iscusiţi 
Ne-ar da Ramul înainte 1 N'ar fi alji mai fericiţi! 
Ne-am găsi atuncea rostul de vrednic popor latin 
Şi-am putea duce cu toţii trai adevărat creştin. 
Purcezând aşa pecetea-mi nu va mai trezi vr'o ură, 
Ci o caldă 'mpărtăşire, de-obşte cuminecătură. 

Pentru conformitatea hrisovului: 
Ioin Ceptriu 

pentru încheere, drept nu „happy end" binefă
cător. Aşa întâmplarea dela Banca Naţională. 
Fostul guvernator, d. Burileanu a câştigat pro
cesul la Tribunal, dar n'a fost reintegrat în post. 
Urmaşul său, d. C. Anghelescu a demisionat, 
dar demisia nu i-a fost primită. In locul unuia 
din ei, — ori a amândurora? — a fost numit 
d. M. Manoilescu, drept consolare că n'a putut 
rămânea şi pe mai departe în guvern. 
Aşa s'a dovedit încă odată zicala cu cei doi 
cari să ceartă pentruca. . . Banca Naţională să 
câştige, în loc de unul, trei guvernatori deo
dată! Un mare noroc, fiindcă, vorba ceea: 
unde-s trei puterea creşte ş i . . . criza nu mai 
sporeşte. 

Golurile din buget şi din guvern au fost 
umplute. In locul dlui Manoilescu, pentru a 
se păstra nota „specialiştilor", a fost numit 
la industrie un carpen, d. Vasilescu-Carpen. 
Veşnic nemulţumitul Ardeal a fost şi el aranjat. 
Pe lângă cei doi subsecretari de stat: d. Ştefan 
Meteş, cercetător de arhive, la interne şi V. 
Stanciu cunoscător de pietri, la domenii, a 
dobândit şi un ministru plin şi real. D. luliu 
Haţieganu, anume, fusese doar ministru fără 
voie şi fără portofoliu. A preferat, deci, să 
stea la Cluj, iar în Bucureşti i-a ţinut locul 
demisia ce o dăduse cu multe săptămâni 
în urmă. Ca tuturor scrisorilor din minister, 
i-a bătut şi el ceasul bineprimit. A fost deci 
primită. Şi, spre marea bucurie a păr. Ivan 
dela Cluj, în locul rămas liber a fost numit 
tot un concetăţean al Sfinţiei Sale: d. Dr. 
Valeriu Pop. Era firesc: în locul vice-preşe-
dintelui Agru-lui, preşedintele. Nu ştim dacă 
această numire va folosi politiceşte mai mult 
guvernului, căruia trebuie să-i ducă plocon 
inima Ardealului, ori Ardealului pentru care 
trebuie să câştige inima guvernului. Probleme 
destul de încurcate, şi una şi alta. Prieteneşte 
însă, se vor bucura toţi cititorii noştri şi toţi 
membri Agrului, pentru cinstea dată vredni
cului lor preşedinte. 

Şi, cu asta, a început marea vacanţă po
litică. Să sperăm că va fi lungă şi liniştită. 
Spre bucuria cetăţenilor, cari nu se vor mai 
teme a fi îngropaţi de vii în legi şi în surprize! 

Dreptate pentru cler 
Din discursul rostit în Adunarea Deputaţilor la 

discuţiunea bugetului rectificat*) 

de Dr . Valer iu Pop 
deputat de Someş 

.Domnilor deputaţi", . . In luna Martie, gu
vernul naţional-ţărănist a venit cu ua proeet 
de lege, care a fost votat şi promulgat şi prin 
care s'a alocat Bisericilor suma de 127.000.000, 
Lei, sumă oare permitea să fie supus clerul 
unui tratament de egalitate cu celelalte cate
gorii de funcţionari, adie* să fie supus unei 
singure curbe d* sacrificiu. 

Şi atunci, domnilor deputaţi, în lumina 
acestei fapte făceam şi constatarea c i , cu pri 
Iejul rectificării bugetului, s'a trecut peste 
principiul sincerităţii, pentruca aceşti 127.000.000 
Lei votaţi prin lege constitue un angajament 
al statului faţă de această categorie de funcţi
onari, slujitori ai altarului, şi acest angajament 
al statului, potrivit principiului sincerităţii, 
car* a determinat ca toate omisiunile, toate 
scăpări le din vedere, toate rămăşiţele să se 

• ) Pentruca cititorii să vadă cât de hotărlt a fost 
susţinută cauza preoţimii tn faţa Parlamentului de către 
oamenii noştri, publicăm o parte din frumosul discurs 
al Preşedintelui Agru-lui. Şi ne place să credem că acela 
care a lămurit atât de convingător dreptatea noastră, 
ajuns ministru va şti să o ducă la isbândă. 

N. Red. 

Noul Liturghier 
Indatăce am primit noul Liturghier, ştii» 

că va fi impus folosirii de obşte într'un mol 
cu totul escepţional, l-am cetit cu mare atei' 
ţie, comparându-1 cu ediţiile anterioare, u 
comparare m-am folosit de ediţia „canonici' 
lui" Ier. Calnochi, de ediţia din 1870 şi di 
cea din 1905, precum şi de cea din 18951 
S. Sinod. Am folosit ediţia aceasta din urni 
pentruca mi s'a părut cea mai îndrăznea:; 
dintre toate. 

Eu totdeauna am stăruit pentru unita 
mizare atât în ce priveşte tipicul, cât şi Inci 
priveşte limba. Un lucru Insă noi nu trebui 
să 1 scăpăm de loc din vedere. 

Noi avem limbă vie In biserică, prin m 
mare limbă, care evoluiază cu timpul şi im 
prejurările. Ţinta deei nu trebue să ne Iii 
fixarea unei limbi liturgice deosebită de limb 
corectă, vorbită în momentul tipăririi unt 
cărţi bisericeşti, ci fiecare carte bisericeasci 
pelâagă păstrarea înţelesului dogmatic, are si 
ne prezinte limba vie din timpul tipăririi 
Aveam de gând să spun mai pe larg rezulte 
tul constatat din compararea diferitelor ed 
ţiuni. Dar a apărut frumoasa „Prefaţă" a pi 
canonic Macaveiu şi astfel observările meii 
în mare parte au devenit fără obiect. 

Deoarece însuşi păr. Macaveiu reeunoaşti, 
că dintr'o scăpare din vedere, s'a pus într'ra 
loc un cuvânt nu tocmai potrivit şi cere si 
fie îndreptat, eu fac o propunere: 

Să se revadă cu grije, încă odată, între; 
textul, de oameni cu simţul limbei româneşti 
dar şi cu cunoaşterea limbii textului originii 
şi să se vadă, ce ar mai fi de îndreptat. în
dreptările să se impună apoi printr'un ordii 
din partea Ven. Superiorităţi în întreagă Mi' 
tropolia. Eu cred, că ar trebui să se îndrep-
teze unele ea acestea: Biserică în loc de cast 
timp în loc de vreme (vreme tot mai mult st 
foloseşte în loc de furtună, grindină, vijelie] 
stăpână în loc de doamnă; îndură-te în loc di 
milaeşte în „Apără, mântueşte, milueşte şi m 
p ă i e ş t e . . . " (trei „şte" dupăolaltă sună a ş a I 
neplăcut); Sfinţia Sa păr. nostru Papa în lot 

cuprind* intc'ua tablou, care insiimeazl 
4 200.000.000 Lei şi s i fie înscrise In buget, 

zic, potrivit RCestui principiu şi acest assgaja-
raesi al statului natrecut in buget de 127.000.Ou] 
Lei, trebuia neapărat să fie cuprins îi, a şest 
tablou al datoriilor statului omise şi rimaşi 
în restanţi , trebuia s i fie înscris in bugetul 
rectificat. 

Dar aceas t i omisiune constituie o excep-
ţiune şi dela a doua regul i , care s'a admis ii 
ce priveşte rectificarea bugetului. Anume al 
doilea principiu era să »u se opereze nici ui 
fel de reducere de salarii , ia nici o categorii 
de funcţionari. Şi faptul c i aceste 127 mili
oane nu au fost trecute în tabloul datoriilor 
omise sau rămase în restanţa, se traduce, se 
concretizează!, în ce priveşte membrii clerului, 
la o reducere de salarii faţă de trecut, ceea-
ce neficându-se faţi de alte eategorii de fun
cţionari, cred că este inadmisibil să se fac 
faţă de membrii clerului. 

Aceste lucruri au fost aritate şi în sub corni-
siunea bugetar i , prtcum şi tn şedinţa plenari 
a eomisiunii bugetare şi în aceasti comisiuii 
domnul ministru de finanţe a ţinut s i dea m 
răspuns care, cel puţin în parte, satisfaee do
leanţele clerului. Eu cred că astfel stâ» 
lucrurile şi aceasta cerere fiind nu numai o 
cerere justă şi echitabilă, dar una care se în
cadrează, în mod indiscutabil, în principiile cari 
au stat la baza lucrărilor de rectificare aii 
bugetului, aceasti cerere nu poate să nu fii 

http://127.000.Ou
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de Preafericitul; speram în loc de nădăjduim 
fa nădăjdui şi nădejde începe a dispare) ş. a. 
Impunându-se prin ordin general îndreptarea, 
nu se primejdueşte de loc unificarea. 

O vorbă cu privire la compactare. Să nu 
se mai lege în pânză, pentrucă — fiind cartea 
grea — se va ruina prea iute. Să fie călcâiul 
cel puţin din piele trainică. 

Şi mai adaug o vorbă: M-au surprins 
foarte neplăcut cuvintele referitoare la regre
tatul canonic Victor Szmigelski. Se spune 
despre dânsul, că „niciodată nu a citit litera
tură romanească şi căruia 1-a lipsit cu desă
vârşire ceeace se numeşte simţul limbei româ
neşti." Se face o mare nedreptate unuia dintre 
cei mai erudiţi bărbaţi ai Blajului. Nu trebuia 
să se uite că a trăit şi a scris în Blaj, ime
diat după epoca Cipariană, sub fericitul mi
tropolit Mihalyi şi fiind compusă comisia 
pentru revederea cărţilor bisericeşti aşa, cum 
o ştim cu toţii. In ce priveşte literatura ro
mânească să mi-se dea voie, ca unuia care 
timp de zece ani am cunoscut viaţa intimă 
a eruditului canonic Szmigelski, să spun, că 
păr. canonic Macaveiu a rostit o sentinţă ne
dreaptă. Parcă văd şi aeum pe iubitul meu 
patron stând alăturea de fericitul Vasile Hossu 
şi cetind cu glas tare — pe rând — revista 
.Vatra", poeziile lui Coşbuc, schiţele lui Ca-
ragiale ş. a., după cari lua fermecata sa ce-
teră şi — pe lângă bucăţi clasice — trăgea 
câte-o doină frumoasă. N-am să uit niciodată, 
cum se scatura de râs regretatul episcop Hossu, 
când tovarăşul şl prietenul său citea, cu glas 
destul de liniştit, schiţa lui Caragiale despre 
dascălul ardelean. Am fost dator cu aceasta 
reabilitare. *) 

Păr . Octavian Popa 

*) Cerând noi părerea Revsisirnului Dr. V. Macaveiu 
asupra observaţiunilor şi propunerilor părintelui Oc-
tarian Popa, S. Sa ne-a spus următoarele: 

1) Nu trebue să se mai discute pentru mici amă
nunte: că trebue să zicem nădejde ori speranţă? — 
In ori ce caz: nădejde, vreme etc. sunt mai generalizate 
In limba poporului, de cât speranţa, timpul ori chiar 
sperarea (v. Liturghierul din 1905 pag. 40 etc!). — 
Preafericitul Părinte este titulatura ce o dă Patriarhului 

luată în considerare în mod integral. Guver
nul nu poate să nu ia o hotărire, care s i a-
corde un tratament egal membrilor clerului, 
alături de celealalte categorii de funcţionari. 
(Aplauze pe bincile majorităţii). 

Lămurită fiind situaţiunea din acest punct 
de vedere, nu mai am de adlogat la txpune-
rea mea decât câteva consideraţiuni de alt 
ordin. Aceste cocsideraţiuni sunt de altă na
tură, nu sunt de natură fiscală sau bugetară, 
sunt însă de natură şi de ordin naţional şi 
moral. 

Nimănui nu-i este necunoscut rolul co
vârşitor pe care 1-a avut Biserica în trecutul 
Mamului. Biserica a fost conservatoarea fiin-
|ii noastre etnice. Biserica a fost redeşteptătoa-
reaconştiinţei noastre naţionale.Bisericile naţio
nale, Biserica ortodoxă şi cea unită au bine
meritat dela patrie şi naţiune. Rolul lor nu 
s'a terminat, mai ales în această stare de criză 
morală, despre care toată lumea voibtş te ţi 
itunci când toate valurile de curente subver
sive şi anarhice caută să sape Ia temelia exi
stenţei noastre colectiva de stat şi existenţei 
noastre naţionale, noi nu putem să neglijim 
nici un factor moral care serveşte de zăgaz 
faţă de aceste curente subversive şi anaihiee 
si care se: veste la consolidarea şi apărarea 
fiinţei noastre de stat (apiauz* pe băncile 
majorităţii). Intre aceşti factori morali, facto
rul cel mai important şi mai de seamă incon
testabil c i este Biserica. Noi credem c i Bi-

Călugării din Drăgeşti 
Scrisoare deschisă către d. director al ziarului „Universul" — 

Domnule Director, In „Universul" din 8 
Iunie c. cetim nişte notiţe cu privire la călu
gării din Drăgeşti. Daţi-ne voie să Vă spunem 
că cele publicate acolo nu corespund adevă
rului. . . 

Călugării dela Drăgeşti, români şi uniţi, 
îşi cunosc prea bine datorinţele lor bisericeşti 
şi cinstesc prea mult legile ţării ca să le calce 
fără nici un scrupul, şi cu atât mai puţin să 
provoace «agitaţii cu accentuată notă de aţâ-
ţare demagogică" cum se afirmă în ziarul 
Dvoastre. Noi, sătenii din Calea-Mare fiind 
vecini, îi cunoaştem mai bine decât domnul 
A. H. dela Cluj, care semnează articolul în 
cauză şi îi ştim devotaţi chemării lor aposto-
li ceşti. 

Adevărul este că noi de multă vreme 

dela Roma însăşi Pravila orientală şi socotim, că este 
mai potiivită decât Sanctitatea sa, ori chiar de cât 
Sfinţia sa, care în noua ţară se zice şi părintelui dela 
-- Breaza. Doamna noastră este numirea exact core
spunzătoare Madonei italienilor, Notre Dame a fran
cezilor, unsere liebe Frau a nemţilor etc. şi ar fi păcat 
să se revină la Stăpână. Sfântă casa aceasta este ter-
minul indicat şi unic corect. Greceşte este oikos şi 
oikia. Biserică, in limbajul liturghiei, este nu locul de 
închinare, ci este comunitatea, este adunarea credin
cioşilor, (vezi Ectenia: Pentru bunăstarea sfintelor lui 
Dumnezeu biserici!). 

2). Păr. Octavian Popa propune încă o comisiune 
de specialişti pentru revizuirea nouei ediţiuni tipărite 
— după ce două comisiuni toi de specialişti au lucrat 
la aceasta ediţie deja tipărită. -- Nu cumva ar fi de 
lipsă o a 4-a comisiune care să revizuiască lucrul co-
misiunii propuse de Păr. Octavian Popa? — Şi apoi a 
5-a comisiune, care etc. 

3). Pâr. Macaveiu roagă pe Păr. Octavian Popa 
să creadă, că Sfinţia sa a avut aceiaş admiraţie 
pentru talentele regretatului canonic Smigelschi, — pe 
care a esprimat-o şi în »Prefaţa la noul Liturghier,« 
când i-a recunoscut erudiţia maie. — In ce priveşte 
însă literatura românească şi »simţul limbii româneşti,> 
să nu se supere păr. O. Popa, dacă păr. Macaveiu 
ne-a declarat, că rămâne pe lângă părerea ce şi-a for
mat-o şi pe care nu i-o desminţeşte mai ales Liturghi
erul dela 1905. N. Red. 

serica are o di inuire veşnică, potrivit cuvin
telor Mântuitorului. Şi atunci este necesar ca 
aceasti Biserică, ce are o dăinuire veşnică, să 
fie şi ia temelia aşezămintelor noastre de strt 
şi de naţiune, pentrucă astfel naţiunea româ
nească şi Statul românesc se vor face părtaşi 
la diinuirea veşnică a Bisericii (aplauze pe 
binci le majorităţii). 

Şi dacă este aşa, nu-mi mai rămâne decât 
un singur lucru de făcut: un apel către domnul 
prim-ministru şi ministru de culte profesor 
Nicolae Iorga, cel mai mare cercetător al 
trecutului nostru, cel mai desăvârşit cunoscă
tor al rosturilor sublime ale Bisericii şi către 
domnul ministru de finanţe, luptătorul neînfrânt 
pentru ordinea socială şi cunoscător al im
portanţei tuturor factorilor morali pentru 
menţinerea ordinei sociale şi a ordinei în stat. 
îi rog in numeie tuturor acelora cari apreci
ază aceste considerente de ordin bugetar, fi
nanciar, de ordin moral şi naţional, s i bine-
voiască a reînnoi promisiunea făcută in şe
dinţa comisiunii bugetare, întregind-o în sen
sul ca să dea complectă satisfacţie drepturilor 
consfinţite prin lege aie clerului şi de a pune 
astfel pe picior de egalitate pe membrii cleru
lui cu restul categoriilor de funcţionari (a-
piauze prelungite). 

Cetiţ i şi răspândi ţ i „ U N I R E A " 

duceam dorul unei păstoriri sufleteşti mai 
temeinice. Am cerut în repeţite rânduri la cei 
în drept să ne trimită păstori cu inimă pentru 
turmă. Insă fără rezultat. In cele din urmă ne
am adresat călugărilor dela Drăgeşti să vină 
în comună, fiindcă şi în Calea-Mare sunt 
câţiva români uniţi. Zvonul despre dorinţa 
noastră a alarmat pe cei interesaţi. Insă cu 
toată stăruinţa depusă din partea lor, noi am 
rămas statornici hotărîrei luate de a ne alipi 
bisericii unite. Ne-am prezentat în mai multe 
rânduri la notariatul din Lăzăreni să împlinim 
formalităţile cerute de legea cultelor. Am fost 
însă primiţi cu batjocuri şi înjurături. Ne-am 
prezentat apoi la ofiţerul stării civile din co
mună, notariatul însă n'a voit să dea curs 
acestor declaraţiuni. Abia două persoane au 
fost trecute la rellglunea română unită. In 
sfârşit declaraţiunea făcută la ofiţerul stării 
civile am înmânat-o d-Iui Prefect al jud. Bi-

Ihor, însă până în prezent nu avem nici un 
Irezultat. Credem că în faţa legii noi ne-am 
făcut datoria şi ni-o facem şl pe această cale. 
Cei puşi să ia act de voinţa noastră, timp de 
6 (şase) luni de zile au avut destule dovezi 
de statornicia noastră şi de motivele de tre
cere. 

Dacă apoi preoţii călugări au venit în 
cele din urmă în comună pentru a se îngriji 
de sufletele românilor uniţi, noi de bunul no
stru plac am mers ca să-i ascultăm, fără să 
ji fost ademenifi de dânşii „că ne vor sluji 
gratuit" sau „că Episcopia din Oradea ne va 
clădi biserică". 

Că ar fi provocat incidente penibile că
lugărul Gârleanu în comuna Lăzăreni cu vred
nicul preot ortodox de-acolo, e o afirmaţie 
născocită, deoarece călugărul Qârleanu n'a 
fost niciodată în comuna Lăzăreni cu gând de 
proselitism. 

Şi pentrucă să fiţi şi D-Voastre, domnule 
Director, pe deplin lămuriţi asupra motivelor 
ce ne îndeamnă pe noi, foşti credincioşi or
todocşi, să îmbrăţişăm legea română unită, 
ţinem să Vă comunicăm următoarele: 

1. Din activitatea Părinţilor călugări dela 
Drăgeşti ne-am convins, văzând cu ochii, că 
acolo la dânşii este adevăratul zel apostolic 
pentru suflete, adevărata dragoste către Hri-
stos şi către biserică şi prin urmare adevărata 
credinţă. 

2 Tocmai din cărţile noastre bisericeşti 
am aflat, că arhiereii noştri ortodocşi ne-au 
ţinut într'un cumplit întuneree cu privire Ia 
adevărurile de credinţă, deoarece în Euhologiul 
ortodox mai vechiu sf. apostol Petru este nu
mit „Verhovnicul" şi „Căpetenia apostolilor", 
iar în cel mai nou acest titlu dat lui de Dom
nul Hristos arhiereii noştri l-au îndepărtat, fă
când astfel o urîtă falsificare a cărţilor noastre 
sfinte. 

Şl mai avem o vorbă pentru Dv. dle 
Director. Vă mâhneşte răspândirea secte lor? 
Trebuie să ştiţi că înşişi arhiereii şi preoţii 
noştri, plini de ură faţă de legea unită, eare 
e cel puţin tot atâta de românească caşi cea 
ortodoxă, voind noi să trecem la unire, ne 
spun să ne facem mai bine orice, chiar şi „po
căiţi", decât uniţi ! *) 

*) Scrisoarea sătenilor din Calea-Mare este un 
important document al vremii. Din el i e vede deoparte 
munca paşnică şi desintoresată a bisericii noastre, de 
alta atitudinea păcătoasă a autorilor de stat faţă de cei 
cari din convingere îmbrăţişează legea noastră. Iar de
stăinuirea despre arhiereii şi preoţii ortodocşi este dea-
dreptul o relaţie întristătoare. N. Red. 
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Având nădejdea că în viitor veţi publica 
cu mai multă dragoste de adevăr lucrurile 
referitoare la chestiile religioase, mulţumin-
du-Vă pentru ospitalitate, Vă salutăm cu cre
ştineşti şi româneşti sentimente: 

Calea-mare, 14 Iunie 1931. 
ss.Mada Pascu; Ciolan Ioan; Mada Neculai ; Giur-

giţi Petru; Mada Ioan; Mada Petru; Mada Gligor; Cioiba 
Miron; Găvruţ Flore; Ciorba Neculae: Pante Petru; 
Giurgiţi Teodor; Mada Mitru; PuiaMitru; MitruCiorba; 
Domocoş Gavril; Mada Florean; Pintea Neculai; Mada 
Teodor; Bulea Petru; Pintea Ioan; Popa Ioan; Giurgiţi 
Petru; Pintea Gheorghe; Pintea Teodor; Brâncuş Petru; 
Burlea Mitru; Panta Gheorghe; Mada Vasile; Brinzos 
Teodor; Mada Teodor; Creţ Ioan; Mada Ioan; Sălajan 
Petru; Găviuţ Toma; Mada Petru; Popa Petru; Burlea 
Pescu; Burlea Vasilică; Găvruţă Ioan; MadaMit iu; Gă-
vruţă Mitru; Mada Ioan; Givruţă Petru; Puia Petru; 
Buda Gavril; Oprea Ioan; Pantea Pavel ; Păscut Flori ; 
Buda Petru: Ştef Flore; toţi cu familiile. 

R e v e d e r i d u i o a s e . Şcoalele noastre 
şi-au zăvorit porţile. E linişte mare între zi
durile bătrâne cari, în somn binefăcător, adună 
puteri pentru adăpostirea noului clocot de 
viaţă ce va aduce toamna. Din când în când 
însă pacea lor e tulburată. Cheile scârţâie în 
încuietori şi zvon de glasuri umple golul săli
lor. Chipuri respectabile de „domni", cu ros
turi aşezate în viaţă, intră senini în bănci, 
fiecare la locul cunoscut, unde şi-a tocit 
coatele acum sunt 10, 20, sau mai ştiu eu 
câte zeci de ani. Şi lecţia începe ca pe alte 
vremuri, blând şi potolit, după alt program 
şi alte metode decât cele de azi. 

Chiar şcoalele noastre însă, mai rar au 
avut întâlniri de „dieci bătrâni" atât de im
presionante ca zilele trecute. In 4 Iulie s'au 
întrunit, după 50 de ani împliniţi, absolvenţii 
din 1881 ai liceului de băieţi. Ce feţe vene
rabilei Dar cât s'au rărit landurile 1 Din 30 
câţi au plecat la drum acum o jumătate de 
veac au mai rămas doar doisprezece cari au 
Înfruntat biruitori vremea. Opt din ei au venit 
la întâlnire: din Blaj prof. Nic. Pop şi adv. 
A. Urzică, apoi păr. Al. Bighian, protopopii 
Oh. Simu, I. Boeriu, Paul Saivan, Teodor 
Dumitru şi colonel I. Telia. Patru nu s'au 
putut presenta. Boala şi bătrâneţa i-au ţinut 
acasă. — Dar unde le sunt profesorii? Abia 
au mai găsit unul: pe păr. vicar losif Hossu., 
care i-a primit înduioşat, cu neschimbata 
vorbă blândă şi domoală de pe vremuri. 

Ziua următoare, 5 Iulie, un grup de I q -
văţători bătrâni au venit cu acelaş gând: ab
solvenţii de acum 40 de ani ai şcolii normale 
de băieţi. Din 24 câţi au fost, nni trăiesc 10. 
Numai 6 au sosit la întâlnire: E. Frâncu, 1. 
Mureşan, I. Pop, A. Rusu, şi N. Ursu — Dintre 
profesori şi-au regăsit pe păr. /. F. Negruţiu 
şi Mc . Pop. 

Aproape acelaş program, comun de altfel, 
tuturor întâlnirilor de acest fel, l'au avut 
ambele grupuri: s. Liturghie în catedrală, cu 
pomenirea înduioşetoare a profesorilor şi co
legilor decedaţi: o vizită omagială la 1. P. S. Sa 
Mitropolitul Vasile; alte vizite la profesorii 
iubiţi; cercetarea şcoalelor vechi şi a celor 
cari de atunci au sporit numărul aşezărilor 
noastre de lumină; o clipă de reculegere la 
mormintele marilor dispăruţi ai Blajului, în 
deosebi a profesorilor lor; apoi mese comune, 
cu evocarea senină a trecutului, cu povestea 
vieţii şi rosturilor împlinite şi atâtea alte 
momente neuitate, cari fac farmecul de nc-
descris al acestor întâlniri, E numai firesc că 
ele nasc dorinţa spontană a unor noui reve
deri. Au şi hotărît cei dintâi să se regăsea
scă iarăşi după 5 ani, ceilalţi peste 10, când 
vor avea şi ei jumătatea de veac împlinită. — 
Dumnezeu să-i aibă în paza sa şi s ă i readucă 
sănătoşi la termenele fixatei 

U N I R E A 

Slujbe scur te 
In numărul27 al „Unirii" părintele Leonte 

Opriş se întreabă: „Trebuie oare prescurtat 
serviciul liturgic, ori preoţii trebuie să se 
perfecţioneze în slujirea sf. Liturghii?!" Răs
pundem: şi una şi alta. Acestea doua lucruri 
nu se exclud. 

Ori, dacă dânsul înţelege sub perfecţio
narea preoţilor şi a cantorilor în săvârşirea sluj
belor câştigarea dexterităţii de-a „sufla" servi
ciile, ca să nu dureze mult, atunci nu suntem 
de acoid. Dar' dânsul, mi-se pare, deplasează 
chestiunea, nu stă la obiect. Alta este chestiunea 
grijei, evlaviei, ci; care trebuie servite slujbele 
şi alta este chestiunea duratei lor. Vorbeşte 
puţin şi despre durata Liturghiei, dar când 
simte, că i-a lunecat din mână puterea argu
mentaţiei, se apucă de moralizare. 

Mai întâi nu numai Liturghia trebuie 
scurtată, ci toate slujbele publice. A doua: e 
fapt constatat, că nu numai la oraşe, ci şi la 
sate, toată lumea se plânge de lungimea sluj
belor. Ştiu şi sate, unde oamenii şi dacă so
sesc la biserică de vreme, nu intră In lăuntru, 
ci stau la poveşti afară, până la cetirea Apo
stolului, ori chiar până la „Carii pe Cheru-
vimi" şi atunci întră cu grămada, căci altcum 
le e prea lungă slujba. Apoi dacă e vorba de 
pregătirea sufletului pentru înfricoşatul mister, 
aceasta acuma nu se mai face, ca în trecut 
când nu erau şcoli, în biserică, în nex nemij
locit cu prefacerea şi cu cuminecarea, cl în 
şcoală, la catehizare şi chiar şi în biserică, nu 
cu multe ectenii şi stihuri cântate, ci cu pre
dică binepregătită, pentru care nu totdeauna 
ajung 15 minute. In starea asta de lungime a 
Liturghiei însă, enoriaşii o spun verde: „şi 
slujbă lungă, şi predică, nu putem asculta". 
Dacă e vorba de romano-catolici nici la ei nu 
se servesc pe sate mai multe slujbe zilnic, ci 
numai în centre, unde sunt mai mulţi preoţi. 
Ori, asta la noi nu se face nici In toate cen
trele mari, tocmai fiindcă lipseşte timpul fizic, 
ca eclea slujbe lungi să încheapă una după 
aita. Romano-catolicii s'au dovedit mai prac
tici, evlavioşi, mai cu suflet, mai cu fructe, 
decât noi orientalii bizantini cu atâtea sim-
boale, contemplări şi lungiri. 

Prin urmare da: curăţenie, grije, linişte, 
evlavie, sfinţenie în biserică şi din partea preo
tului şi din pârlea ajutătorilor săi, dar şi 
slujbe mai scurte. 

Un preot 

Ştiri m ă r u n t e 

i 
Din iadul roşu. Se pare că pe zi ce 

trece rezistenţa fiilor lui Dumnezeu scade în 
faţa barbariei fiilor lui Satan. In Rusia însaş 
numai catolicii au mai rămas în luptă neînpă-
cată. Cel puţin aşa apare dintr'un articol furi
bund, publicat de curând în „Besbojn k", fai
mosul organ al ateilor militanţi. Articolul as
muţă populaţia împotriva cleru'ui catolic, care 
de treisprezece ani combate necontenit sovi 
etele, câtă vreme până şi clerul ortodox a făcut 
declaraţiuni formale de supunere şi loialitate 
faţă de guvernul muncitorilor. — înţelesul ar-
tico'u'ui e limpede: anunţarea oficială a unor 
noui persecuţiuni religioase, în special antîca-
tolice. — Să ne rugăm pentiu fraţi noştrii! 

Cursur i le deia Vălenii de Munte. 
Binecuvântata şcoală a marelui sămânîtor de 
bogăţii sufleteşti dela Văleni şi-a deschis din 
nou porţile primitoare. Deastădată cu o strălu
cită sărbătorire a marelui dascăl întemeietor şi 
îndrumător: N- lorga. Jn 15 Iulie s'au adunat 
în număr mare foştii şi actualii cursişti ai 
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„Universităţii Populare" ce poartă numele pa-
tronului, au ţinut cuvântări, corul „Carmen" > 
dat un concert, a fost o mare şezătoare cultu
rală şi masă comună. — Aşa s'a deschis nou! 
serie de prelegeri şi conferenţe, ţinute şi astă 
dată de cei mai aleşi reprezentanţi ai sufletului 
şi ştiinţei româneşi de pretutindeni. — Ură» 
spor şi roadă multă pe urma binecuvântatei 
munci, ce se desfăşoară în tăcerea munţilor 
dela Văleni. 

Progresele adventiştilor. Int'un re
port al ziarului „Ellenzek" (22 VI) aflăm lucruri 
interesante despre stăruinţele rătăciţilor Bibliei, 

mută centrul şi casa de educaţie a predi
catorilor din Diciosânmărtin la Braşov. Aici se 
iucrează la o clădire mare, care va adăposti pe 
viitor studenţii şi studentele Bibliei. Clădirea 
costă nu mai puţin de 12.000000 Lei. Are 8 
sale de învăţământ şi tot confortul modem 
Absolvenţii ei sunt „muncitori ai Bibliei", sat 
predicatori. Unii merg în colonii depărtate ca 
misionari. Aşa cum a mers de curând în Ma
dagascar românul Constantin Tolici. (Te pome
neşti că o fi primul „misionar* pe care l-am 
dat şi noi românii!). — După mărturisirea se
cretarului organizaţiei, adventiştii au la noi In 
ţară nu mai puţin de 150 propagandişti bine 
plătiţi, cari nu se ocupă decât cu răspândirea 
rătăcirii. — Orice comentar de prisos. 

larăş liceu cu 8 clase. S'a votat, cu 
destulă grabă, o nouă leg¿ a învăţământului 
secundar. Inoirea esenţială şi lăudabilă a legii 
este reînfiinţarea clasei a opta, cu împărţirea 
liceului în două cicluri de 4—4 clase. Ultima 
clasă va fi bifurcată: în secţia ştiinţitică şi literali 
Noua lege se pune în aplicare la toamnă, dar 
numai pentru cl. I, urmând să se aplice 
progresiv in cursul anilor. — O măsură evident 
bună, dacă în vitorii 8 ani nu s'ar mai schimba 
de câteva ori ministrul instrucţiunii şi cu el, 
inevitabil, legea! 

Fiii lui Caln la lucru. Urgia roşie se 
întinde şi în Indochina. Sălbătăcia ei se desfă
şoară în primul loc împotriva misiunilor ca
tolice. In 2 Maiu cete mari de fii ai lui Cain au 
atacat parohia din Trang-Dinh, credincioşii că
reia s'au refugiat în bivjrică. In câteva clipe, 
furioşi că n'au găsit pe preot, barbarii au for
ţat uşile şi au sfărâmat totul în biserică, ame
ninţând viaţa credincioşilor. Pentru a-i apăra, 
păr. Khang, indigen, a ieşit din ascunziş şi s'a 
predat de bună voie. Două zeci lănci au pătrum 
deodată în trupul lui, căsut într'o baltă de sânge, 
Totuşi bestiile nu s'au mulţumit cu atât. Au 
mai ucis cinci creştini nevinovaţi. Bisericii ţi 
caselor parohiale le-au dat foc. Trupul eroicu
lui preot l-au ars pe rug. — Dumnezeu să aibl 
în paza lui pe fraţii primejduiţi, pe cari veacul 
hipercivilizaţiei noastre i-a uitat deabinelea! 

Locale. Dumineca viitoare, a opta dup! 
Rusalii, va predica In catedrală păr. Dr Io» 
Coltor, canonic mitropolitan. 

— O privire sumară peste rezultatele exi 
menelor de bacalaureat din toată ţara dovedeşti 
încă odată, prin extremele neverosimile îngre-
gistrate de diferitele comisiuni, ce hasard incal
culabil este încă acest axan.en imposibil, căruii 
continuele schimbări, — sui venite uneori dupi 
ceasul al doisprezecelea, cum a fost în anul 
acesta — nu-i lasă timpul de a-şi croi un drum 
şi o măsură unitară, mai dreaptă. In multe 
părţi, şi nu totdeauna la cele mai bune scoale, 
au trecut deavaima aproape toţi candidaţii. A-
iurea, ciurul comisiei h fost mai des fi decât ia 
cei mai celebri ani de urgie. Aşa se explică ciu
dăţenia, că din cei 97 candidaţi ai noştri (52băieţi, 
36 fete şi 9 dela alte licee) au trecut abia 55.7» 
(27 băieţi, 22 fete şi 5 străini), dintre cari 15 
cu bine şi 37 satisfăcător. Las' că la acest re
zultat au contribuit In largă măsură şi ţinuta 
inexplicabilă, vădit duşmănoasă, şi întrebările* 
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:iutat imposibile ale unor membri din comisie, 
tui au dovedit că nu-şi Înţeleg chiemarea. Ar 

de dorit ca măcar pe viitor ministerul să nu 
mi dea tineretul pe mâna unor asemenea exem
plare de măcelari didactici. 

Primir i la şcoala min ieră din 
Sala-Mare. Şcoala este de stat. Pregăteşte 
măiestrii minieri fi metalurgi. Primeşte tineri 
recuţi de 17 ani, absolvenţi ai cursului inferior 

liceului. Cererile, cu toate certificatele nece-
iarg, se vor trimite direcţiunei şcolii pană la 
5 August c. şi cei găsiţi buni după acte, vor 
supuşi unui examen de admitere (1. română, 
ritnetică, geometrie) în 31 August, şi 1 2 Sept. 
Elevii vor presta şi lucrări practice, 6 ore la 
I pentru cari vor primi plată. Şcoala ţine trei 
ui. — Iată un ram de muncă şi câştig, în care 
bă acum au intrat prea puţini români. Pagubă, 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

B. Baia-Marc. îngri jorarea Dv. este foarte in te-
leiati. Numerii mai mari, pe cari îi scoatem cam des, 
i tulburat niţel echilibrul finanţelor «Unirii». Ministru! 
tsaurului nostru constată, câ a găsit goluri in buget , 
ni trebuesc umplute. Tipografia ne spune şi ea, că 
iţile maşiniior scârţâie cam ruginit ş. a. m. d. Noi însă 

vreau să auzim astfel de cântări pesimiste. Sunt a tâ tea 
robleme, cari bat la uşa publicităţii. Toa te actuale şi in
cesante. Cum le-am putea îngropa în sertare? La 
irşit, o fi ce-o vrea Dumnezeu. Poate se vor găsi intre 
titori nu numai restanţieri , cari să trimită imediat toată 
iitoria pe trecut, ci şi pr ie teni cari să dea ceva mai 
uit decât cere legea. Ei sunt nădejdea noastră. Şi 
ire ne place să credem, că optimismul nostru nu va fi 
lat s i dea cu capul de pragul din s u s . . . Şi dacă 
otugi ar f i . . . dar mai bine şă nu fie! 

D. B u c u r e ş t i . Ne-a surprins şi pe noi felul ciudat 
im înţelege un scriitor de talia dlui N. Crainic să mi-
:eze pentru reînfiinţarea ministerului cultelor, în Nr. 
i 13 Iulie al «Universului». Că deplânge desfiinţarea 
ii, bine face. Că mustră scurtimea de vederi a înalţilor 
iiarhi ortodocşi, cari înainte cu doi ani au fost pentru 
Itsfiinţare iar acum cer învierea lui, nu ne priveşte. 
Iacă Dsa crede că era necesar acest resort în deosebi 
entra biserica ortodoxă pe motiv că ea, organizată pe 
aia autonomiilor locale, în lipsa acestui for laic nu are 
ici un organ care să reprezinte «autoritatea adminístra
la unică, indispensabilă, sintetică», va fi o părere 
mi in dreptul canonic oriental, pe care noi nu o 
scutăm. Greşeşte însă profund când prezintă acest mi-

er ca un fel de directorat al or todoxiei , un organ de 
parare al ei, la dăinuirea căruia singură ea avea inte-
I Nici aşezarea noastră de s ta t nu Îngăduie ideea 
ani astfel de organ confesional, nici realităţile nu-i dau 
eptate. In realitate tocmai mulţimea cultelor dela noi, 
avariatele lor organizaţiuni şi complexitatea probleme-
ir ivite din împreuna lor vieţuire şi raporturi le cu sta
ul, făcea necesară existenţa acestui for care să ţină 
eptatea pentru toţi deopotrivă. — Ceeace este însă 
taşteptat şi într is tător in argumentaţ ia dlui Crainic, 
ite afirmaţiunea, că noi, catolicii, am avut iniţiativa 
sfiinţării ministerului cultelor şi, mai mult, «desfiin-
todu-1, catolicismul a dat o lovitură formidabilă şi má
tala surorii sale ortodoxe». De unde-o fi scos dl 
tainic aceste grozăvii, nu ştim, Pentru că nu-i adevâ-
itnici un cuvânt din ce spune. Şi prin presă, şi prin 
tétatele intervenţiuni ale arhiereilor noştri , am cerut 
msecvent menţinerea ministerului. Desf idempe oricine 
poată aduce vreo probă contrară, oricât de neînsem

iţi. Dar d. Crainic însuş spune, că arhiereii or todocşi 
a fost pentru desfiinţare. Ce nevoie mai era de inter-
raţia noastră, într 'o vreme când Regent era Patriarhul 
rto'dox? De ce dar aces t nou motiv nedrep t de pornire 
săniei fraţilor ortodocşi împotriva n o a s t r ă ? Şi tocmai 
da d. Crainic, căruia îi era scump, ni-se pare, gândul 
ţtopierii! — O taină în p lus ! 

P. Olaj. T rebue să vă mărturisim că părerile 
snfesionale ale dlui A. H(odoş), teologul dlui Ste
rn Popescu, nu ne mai in teresează. Şi nu ne impre
gnează. Sunt prea cunoscute şi prea se ţ in în aceeaş 
»ti de părt inire nedreap tă . Orice am face, oricum 
lin dovedi cu fapte contrarul , pentru dsa singurii şi 
•arii vinovaţi ai turburărilor confesionale din Ardeal 
imânem noi, uniţii. In faţa evidinţei , cel mult tace 
Itava vreme. Aşa cum a tăcut după dovezile ce i-am 
:it în numărul nostru din 30. V. c. Pentruca, la un 
lilej dat, să-şi înceapă din nou aria cunoscută . Aşa 
im face, de curând, cu proselit ismul călugărilor noştri 

Bihor. Dacă aici un grup de familii au revenit la 
ia, numai decât denunţă şi ca ter iseş te pe călugării 

k Drăgeşti ca tulburători ai păcii confesionale. Deşi 
«poate convinge din scrisoarea credincioşilor înşişi 
ieapre motivele cari i-au îndemnat să revină la d reapta 
şedinţă, ca şi despre munca paşnică a călugărilor (scri-
soare pe care «Universul» n'a binevoit a o publica; 

dam însă noi In acest număr) . W-a avut însă 
ii astăzi nici un cuvânt de reprobare pentru mijloa

ce incalificabile de cari se folosesc trimişii păr. Ivan 
lela Cluj pentru turburarea sufletelor necăjite din Ma
rinares. Dimpotr ivă: to t la noi s'a răstit, pen t ruc i în 
ai ştiu care sat ucenicilor lui Nuţu cel vesti t li-s'a 
itenis folosirea cimitirului nostru . Aşa cere dreptatea 
tale! 

H. Manenţi. Am primit 200 Lei, abonament pe 1931. 
H. Vidrmfcu. Am primit abonamentnl pe anul 

curent. 
H. Cluj. Am primit abonamentul pe jumătatea 

idoua a anului curent . 

V. Clopodia. Am primit 600 Lei. Achitat până 
la 31 XII 1931. 

Oficiul parohial. Dejani. Am primit 200 Lei, 
abonament pe anul curent. 

P. Câmpia Tnrdei . Suma de 35 Lei s'a achitat 
Librăriei Seminarului. 

I. Petroşani . Chităm primirea abonamentului pe 
anul curent. 

Dr. P- Bucureşti . Am primit 40o Lei. Achitat 
până la 31 XII 1931. 

Direcţiunea liceului gr.-cat. roman de fete 
din B L A J 

Nr. 595-1931 

î n ş t i i n ţ a r e 

pentru părinţii cari doresc să-şi înscrie fiicele 
la liceul gr.-cat. român de fete din Blaj 

Anui şcolar 1931—32 la liceul nostru va 
începe în conformitate cu Regulamentul oficial 
al statului („Monitorul Oficial din 14 Iulie 1929). 
Si anume: 

J ; înscrierea în liceu se face în baza vi
nei cereri de îrjeriere, timbrată cu 11 Lei şi 1 Leu 
timbru de aviaţie. Âc?stea cereri se scriu de 
către părinţi sau reprezentanţii legali ai elevelor 
şi se adresează Direcţiunii liceului. Cererile de 
înscriere se prezintă personal sau se trimit 
prin poştă, 2£—JI August. In caz că se trimit 
prin poştă, se vor alătura timbre poştale pen
tru răspuns recomandat. Cereri de înscriere trebuie 
si iacă şi părinţii elevelor cari au mai frecventat 
şcoala noastră. 

2. Intre 25—31 August se vor trimite: 
a) cererile de înscriere pentru cl. I—VII liceu; b) 
cererile de înscriere ale repetentelor; c) cererile 
de înscriere ia examenul de admitere în cl. IV 
care se ţine intre 7—12 Septemvrie şi d) cererile 
de înscriere la bacalaureat, sesiunea de toamnă. 

3. Examenele de corigentă se ţin între 
2—5 Septemvie. Tot atunci dau examen şi 
elevele cari, din cauză de boală, au fost silite 
să amâne examenul de clasă din Iunie. 

4. Intre 6—8 Septemvrie îşi prezintă 
cererile de înscriere elevele cari au dat corigenta. 

5. Intre 11—12 Septemvrie se prezintă 
cererile de înscriere ale elevelor cari au dat 
examen ca pregătite în particular 2—6 Septem
vrie (sesiunea Iunie—Septemvrie). 

6 Cererile de înscriere cari nu sunt pre
zentate la termen, nu vor fi luate în considerare. 
Tot asemenea nu vor fi luate în considerare 
cererile ce nu au toate documentele cerute de 
regulament şi specificate mai jos. 

7. Elevele cari cer pentru întâiaş dată 
înscrierea în liceul nostru, vor alătura urmă
toarele acte (în original): 

a) Extras de naştere dela matriculantul 
civil (primărie); 

b) Actul de botez dela preot; 
c) Aci de cetăţenie. 
d) Certificat de revaccinare dela medicul 

respectiv; 
e) Certificatul de studii dela şcoala unde 

a urmat în anul şcolar trecut. 
Elevele cari cer înscrierea în cl 1 de liceu 

wor prezenta Certificatul şcolar despre terminarea 
alor 4 clase primare, iar celea cari cer înscrie
rea în cl II—VII şi vin la noi dela altă şcoală, 
vor prezenta copia matriculară a ultimei clase 
promovate. 

Elevele cari au urmat anul trecut la li
ceul nostru, vor alătura numai Avizul şcolar cu 
notele obţinute în studii. 

In clasa I nu vor fi înscrise decât elevele 
cari la 1 Septemvrie a anului curent vor avea 
vârsta de cel puţin 10 ani împliniţi şi de cel 
mult 13 ani. Direcţiunea poate acorda o dis-
penză de maximum o jumătate de an. 

8) Pentru primirea în internat se face 
cerere deosebită, care se va adresa Preave-
neratului Consistor Arhiepiscopesc în Blaj, până 
la 20 August. Condiţiunile de primire se publică 
separat. 

9) Examen de admitere î 
numai dacă se vor prezenta mai multe cereri 
de înscriere decât locurile disponibile. In orice 
caz, elevele să fie pregătite, ca, la caz de tre
buinţă, să poată da examenul care se ţine în
tre 1—3 Septemvrie, cu probe scrise şi orale 
la 1. română şi matematică din materia cl. IV. 
primară (La matematică numai lucrare scrisă). 

10) La liceul nostru sunt de plătit ur
mătoarele taxe şcolare: 

a) Curs inferior, cl. I—III: Taxa de în
scriere Lei 200. —; Taxa de construcţie Lei 
200. — Taxă de frecventare Lei 1600—; Anuar 
şi bibliotecă 125. Total Lei 2125. 

b) Curs superior cl. IV—Vil: înscriere Lei 
200; Construcţie Lei 300. —; Frecventarea Lei 
1800. Anuar şi bibliotecă 125. Total Lei 2425. 

laxele de înscriere, anuar, bibliotecă şi 
construcţie şe plătesc deodată, la prezentare 
în zileleie de 13—15 Septemv'riS (când toate 
elevele trebuie să fie la şcoală). Dela aceste 
taxe ii ti se pot da scutiri nimănui." 

laxa de frecventare (didactrul) se poate plăti 
în două rate: prima rată la înscriere, iar a doua 
cel mai târziu până la 1 Februarie 1932. 

Elevele de altă naţionalitate plătesc taxe 
şcolare speciale. 

înscrierea in şcoală este definitivă numai 
după plătirea taxelor specificate mai sus. Scu
tiri de didsetru se dau numai după trimestrul 
I (în Februarie) şi pot beneficia de ele numai 
elevele cari au obţinut media generală cel pu
ţin 8. 

11. Părinţii sau tutorii elevelor nu pot 
angaja cvartire în oraş fără aprobarea Direcţiunii. 
Un tablou al cvartireior admise, se va afişa pe 
tabla de publicaţiuni a liceului. 

12. Cursurile (prelegerile) încep în dimi
neaţa zilei de 16 Septemvrie, după invocarea 
Sf. Spir.t. 

Direcţiunea. 

Şcoala comercială superioară gr.-cat de fete, Blaj 

Nr 446 — 1931 

C o n d i j i u n i d e p r i m i r e 

In anul şcolar 1931—32 şcoala noastră 
funcţiona cu trei clas1?: I, II şi III. 

1. In clasa I se primesc eleve cari au cer
tificat de absolvirea cursului secundar inferior 
(3 clase de gimnaziu; nu se cere examenul de 
admitere în cl. IV de liceu). 

In clasa II şi III se primesc eleve cari au 
promovat cl. I sau II a unei scoale superioare 
de comerţ. 

2. Înscrierea se face numai în baza unei 
cereri, legal timbrată, adresată Direcţiunii până 
la 25 August IP31. Cererea se va scrie de către 
părinţi, tutor sau corespondentul lor, cu ară
tarea profesiunii şi a locuinţei. Se va alătura si 
un plic timbrat, cu adresa trimiţătorului. 

3. Elevele cari cer înscrierea în cl. I, pre
cum şi acelea cari vin pentru întâiaşi dată la 
şcoala noastră, vor alătura la cerere: 

a.) Extract de naştere dela matricolantul 
civil; 

b.) Carte de botez dela preot; 
c.) Certificat de cetăţenie; 
d.) Certificat de vaccină; 
e.) Certificat şcolar. 
Elevele cari au promovat cl. I şi H Ia 

şcoala noastră vor alătura la cererea de înscriere 
numai avizul şcolar din anul 1930—31. 

4. Examenele de corigentă se vor ţinea ta 
14—15 Septemvrie. 

5. Taxa şeolară, total Lei 1825, —, se 
plăteşte jumătate la 14 Septemvrie, iar jumă
tate cel mai târziu până la 1 Februarie 1932. 

6. Pentru primirea în internatul şcoalelor 
secundare de fete din Blaj, se face cerere deo-
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sebită «are se adresează Prtaveneratului Consi
stat Arhiepiscopisc din Blaj şi se trimite până 
la 20 August. Condiţiile de primire se găsesc 
în prospectul internatului. 

7. Cvartire tn oraş se pot angaja numai 
cu aprobarea Direcţiunii. 

8. Cursurile tnccp la 16 Septemvrie, dimi
neaţa. 

Direcţiunea. 

Şcoala Comercială superioară 
băie|i din Blaj 

gr.-cafolică de 

Nr. 239—1931 

Aviz şcolar 
pentru ceice doresc a-şi înscr ie fiii la 
şcoala comercială super ioară gr.-cat. 
de băieţi din Blaj, Tn anul şcolar 1931/32 

Şcoala comercială superioară gr. est. de 
băieţi anul acesta va funcţiona cu 3 (trei) 
clase, I—III. 

In conformitate cu art. 2 din Regulament 
se pot înssrie: a) absolvenţii gi unaziului b) 
cei promovaţi dintr 'o clasă a unei şcoli co
merciale superioare, indentici cu aceea în 
care se cere înscrierea. 

Cererea de înscriere trebue făcută şi 
iscălită de părinţi, tutor sau corespondentul 
elevului, cu arătarea profesiunsi şi a domici-
linlui. Cererea trebue timbrată cu timbru fis
cal de 11 Lei-j-1 Leu timbru de aviaţie. 

La cerere sunt a se anexa: 1.) actul de 
studii; 2.) actul de naştere dela ofiţerul stării 
civile; 3.) actul de botez; 4.) actul de cetăţe
nie; 5.) un plic timbrat (recomandat) pentru 
răspuns. 

Elevii cari au promovat el. I sau a 11-a 
a şcoalei comerciale la noi, vor alătura numai 
avizul şcolar 1930—31. , 

Cererile sunt a se înainta până la 25 
August. 

Examenele de corigentă se vor ţinea 
între 8—10 Septemvrie. Taxele şcolare se plă
tesc la 16 Septemvrie. Portul chipiului şi al 
numărului sunt obligatoare. 

Mici un elev nu-şi va angaja cvartir 
fără avizul conform al direcţiunii. (1436, l—l) 

Liceul gr.-catollc roman de băieţi din Blaj 

Nr. 1182—1931 

Aviz şcolar. 
Pentru doritori i de a-şi înscr ie fiii la 
liceul gr.-catolic de băieţi din Blaj, Tn 

anul şcolar 1931—1932 

I. înscrieri le . Cererile de înscriere pen
tru orice clasă (admitere în cl. I. corigenţi , 
admitere în cl. IV—V, diferenţă, intfgrale, ba
calaureat ete) vor fi adresate direcţiunii li
ceului, până în ziua de 25 August 1931, prevă
zute eu timbru fiscal de 11 Lei-f-1 Leu de 
aviaţie. 

La cereri se vor anexa: 
1. Pentru clasa I: a) adeverinţă de ter

minarea primelor patru clase primare; b) ex
trasul de naştere : e) aetul de botez; d) act de 
cetăţănie; e) un plic timbrat (recomandat) cu 
adresa exactă pentru răspuns. 

2. Elevii din anul trecut vor anexa „Avizul* 
şcolar din 1930—31 

3) Elevii, cari în anul t recut şcolar au 
urmat altă şcoală şi doresc să se înscrie la 
liceul din Blaj, vor anexa cele cerute la p. I, 

lit. b.—e. precum şi copia matriculara a clasei 
ultime ce au promovat. 

Cereri colective şi netimbrate nu se vor 
lua în considerare. 

II. Ord inea e x a m e n e l o r . 1. Examen de 
admitere în el. I: în 1—3 Septemvrie. 2. Exa
mene de corigenţ i : 2—5 Septemvrie. 3. Exa
mene particulare: 2—6 Septemvrie. 4. Examene 
integrale, de diferenţă, etc: 2—6 Septemvrie. 
5. Examene de admitere în cl. IV: in 7—12 
Septemvrie. 

III- Examenul d e b a c a l a u r e a t se ţine 
între 20 Septemvrie — 5 Oetomvrie. Intre 25— 
31 August candidaţii rămaşi la cx-meneie an
terioare vor prezenta cererile lor de înscriere la 
t-xamenulde bacalaureat la direcţiunea liceului 
unde au absolvit, fie ca elevi regulaţi În
sorişi, fie ca pregătiţi în particular. La cereri 
vor anexa actele şi declaraţia. Conf. art. 87 
din Regulament. 

IV. Plata t axe or tco'are. (tsxa de în
scriere, didaotrulj se face ia 13—15 Septem
vrie. La înscriere se vor achita integral taxa 
de înscriere şi rata primă din didactru. A doua 
rată se va achita la 1 Februarie 1932. 

V. Cvartire. Nici un eicv Bu-şi va putea 
angaja cortel, fără avizul conform al direcţiunii. 

VI. începutul lecţiilor. Cursurile şcoale-
lor secundare încep la 16 Septemvrie c. ora 
8 dimineaţa. 

Direcţiunea 
(1435) 1—1 

Ofic iu l p a r o h i a l g r e c o - c a t o l i c M i c o ş l a c a 

Nr. 27—1931 

Publicaţie de licitaţie 
Pentru darea în întreprindere a lucrărilor 

de zidire din nou a caselor parohiale gr.-cat. 
din Micoşlaca, preeum şi a tuturor superedi-
ficatelor, de pe lângă acestea case, se publică 
licitaţie cu oferte închise, care se va ţinea în 
•lua de ¿6 Iulie 1931 ora 4 p. m. la oficiul 
parohial din loc, pe lângă următoarele con-
diţiuni. 

1. Planul, devizul, estrasul lucrărilor şi 
condiţiunile de edificare se pot vedea zilnic 
la oficiul parohial. 

2. Ofertanţii vor depune garantă de 10% 
din suma oferită, în numerar, efecte de stat 
ori efecte dela o bancă solidă. 

3. Comitetul îşi rezervă d.eptul a da lu
crările acelui ofertant, căruia va vrea, indife
rent de suma oferită, şi chiar a nimici întreaga 
licitaţie în cazul că nici una din oferte nu-i 
va conveni. 

4. Concurenţii nici într'un caz nu pot 
pretinde nici o despăgubire pentru participarea 
la licitaţie. 

Micoşlaca, la 5 Iulie 1931. 
ONIGA VASILE VIRGIL NICOARĂ 

curator ad. par. interimal 

Concurs 
Parohia rom. unită Lunca, (jud. Mart; 

sf. poştal Teaca) prin aceasta publică conctn 
cu oferte închise pentru efectuirea iconom 
sului, cu lucrări de tămplărie şi picturi 
necesare nouei biserici, pe lângă următoarei! 
condiţii: 

1. Termenul când se vor desch de ofei-
tele: 25 Iulie ora 3 d. m. 

2. Planul iconostasului, descrierea lucră
rilor precum şi condiţiile se pot vedea şi itj 
dia oricând la oficiul parohial Lunca. 

3. Se vor înainta oferte separat penln 
tâmplărie şi separat pentru pictură. Se poati 
înainta şi o singură ofertă pentru ambeli 
lucrări, fiind oferta subscrisă de pictor j 
tâmplar, obligându-se ambii în solidum. 

4. Ofertanţii vor prezenta dovezi de ct 
pacitate, precum şi dovezi că au mai exeenti 
lucrări similare cu succes. — Pictorul va pn 
zenta icoane originale. 

5. Vadiul va fi de 10% după deviml 
preţ oferit, care se va depune deodată eu oferii 
în numerar sau scrisoare de garantă emisădt 
o bancă solidă. 

6 Curatoratul îşi rezervă dreptul de ale
gere indiferent de preţ şi poate amâna pro 
nunţarea cu opt zile dela data fixată (25 Iulie 
Poate şi să nu se pronunţe. 

7. Spesele de deplasare ale ofertanţii» 
Ii priveşte pe ei. 

8. Costul planului şi a descrierii lucrări
lor, în suma de 5000 Lei, priveşte ca plată pe 
ofertanţi, resp. 6% după sumă. 

Se menţionează că ambele lucrări — di 
tâmplărie şi pictură —.împreună sunt estimate 
de arhitectul arhidiecezan la circa 85.000-
100.000 Lei. 

Lunca, la 5 Iulie 1931. 
loan Nlstor loan Borza 

curator prim 2-2 adm. parohial 

K9B 

8. 

TURNATORIE DE CLOPOTE 

FRITZ KAUNTZ 
fost 

SGHZEB & K A U N T Z 
Sibiu — Str. Morilor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

U—> 999 al 

A APĂRUT A APĂRUT 

x á á „Teologia pastorală 
de canonieul Dr. Nicolcu Brtngeu, Voi. I. Păstorul şl Tu rma (Hodegetica). Cu e prefaţă 

de I. P. S. Valeriu Traian Frenţiu, arhiepiscop de Ordaea. 

Preţu l : broşat Lei 350 , legat Lei 3BO. 

Până nu intră tn comerţ, se poate avea Ia autor cu preţul de : Lei 280 broşat şi 310 legat. 
Grăbiţi cu comanda. Adresa: Dr . Nicotae BrTnzeu, canonic Lugoj j . Severin. 

iceul din Blaj, vor anexa cele cerute la p. I. „ M M I — ^ n t ^ i ^ i ^ — i M ^ ^ i ^ i 1 M ^ , M M , M „ ^ , ^ , ^ ^ j j | ^ 

Copilul când e opărit întrebuinţaţi HOFER 1, când e t ranspira t HOFER 31 
Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic - Blaj 


